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	UBND THỊ XÃ BUÔN HỒ

PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số:  206 /PGDĐT-GDTH

V/v hướng dẫn công tác Bồi dưỡng thường xuyên cho CBQL, GV cấp tiểu học từ năm học 2020-2021
	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Buôn Hồ, ngày 24   tháng 7 năm 2020






Kính gửi:


- Hiệu trưởng các trường tiểu học;

- Hiệu trưởng trường TH&THCS Đinh Núp.

Căn cứ Thông tư số 17/2019/TT-BGDĐT ngày 01/11/2019 của Bộ GDĐT về ban hành Chương trình BDTX giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông; 
Căn cứ Thông tư số 18/2019/TT-BGDĐT ngày 01/11/2019 của Bộ GDĐT về ban hành Chương trình BDTX cán bộ quản lý cơ sở giáo dục phổ thông; 

Căn cứ Thông tư số 19/2019/TT-BGDĐT ngày 12/11/2019 của Bộ GDĐT về ban hành Quy chế BDTX giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và giáo viên trung tâm giáo dục thường xuyên; 

Căn cứ Công văn 689/SGDĐT-TCCB, ngày 20/5/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo Đăk Lăk về việc hướng dẫn đánh giá theo Chuẩn và triển khai BDTX giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông năm 2020;

Phòng GD&ĐT thị xã Buôn Hồ hướng dẫn các trường tiểu học thực hiện công tác bồi dưỡng thường xuyên cho CBQL, giáo viên cấp tiểu học từ năm học 2020-2021, cụ thể như sau:
1. Các quy định chung
Công tác BDTX đối với giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo tiểu học triển khai thực hiện theo đúng Thông tư số 17/2019/TT-BGDĐT ngày 01/11/2019 của Bộ GDĐT về ban hành Chương trình BDTX giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông; Thông tư số 18/2019/TT-BGDĐT ngày 01/11/2019 của Bộ GDĐT về ban hành Chương trình BDTX cán bộ quản lý cơ sở giáo dục phổ thông và Thông tư số 19/2019/TT-BGDĐT ngày 12/11/2019 của Bộ GDĐT về ban hành Quy chế BDTX giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và giáo viên trung tâm giáo dục thường xuyên (Sau đây gọi tắt là Thông tư 17/2019/TT-BGDĐT, Thông tư 18/2019/TT-BGDĐT, Thông tư 19/2019/TT-BGDĐT), cần đảm bảo thực hiện tốt các yêu cầu như: tổ chức BDTX; tài liệu BDTX; kiểm tra, đánh giá kết quả BDTX; đề nghị cấp giấy chứng nhận, cấp chứng chỉ; cơ chế phối hợp giữa các bên liên quan để tổ chức BDTX…, trong đó cần đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin một cách hiệu quả trong tất cả các khâu của quá trình triển khai công tác BDTX;
Chú trọng việc tự học, tự bồi dưỡng có sự hỗ trợ của đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý cốt cán cấp tiểu học, đảm bảo hoàn thành chương trình BDTX hiệu quả, thiết thực, phù hợp với tình hình thực tiễn của nhà trường và nhiệm vụ năm học 2020-2021 và những năm tiếp theo;
2. Các quy định cụ thể

2.1. Về xây dựng và triển khai kế hoạch BDTX

- Xây dựng và triển khai kế hoạch BDTX được thực hiện theo đúng quy định tại Khoản 3, Điều 8, Thông tư số 19/2019/TT-BGDĐT và các Chương trình BDTX do Bộ trưởng Bộ GDĐT ban hành theo Thông tư số 17/2019/TT-BGDĐT, Thông tư số 18/2019/TT-BGDĐT ngày 01/11/2019;
- Giáo viên xây dựng Kế hoạch BDTX của giáo viên trình Lãnh đạo nhà trường phê duyệt;
- CBQL cấp tiểu học xây dựng Kế hoạc BDTX của cá nhân trình Lãnh đạo phòng GD&ĐT thị xã phê duyệt;

- Căn cứ Kế hoạch BDTX của cá nhân giáo viên và CBQL đã được các cấp có thẩm quyền phê duyệt, Hiệu trưởng xây dựng Kế hoạch BDTX chung cho nhà trường, báo cáo phòng GD&ĐT thị xã trước 30/5 hàng năm; riêng năm học 2020-2021 hoàn thành trước 15/8/2020;
- Lưu ý: Không xây dựng kế hoạch BDTX cấp tổ chuyên môn;

2.2. Về nội dung và thời lượng BDTX

Thực hiện theo đúng các quy định tại Thông tư số 17/2019/TT-BGDĐT, Thông tư số 18/2019/TT-BGDĐT ngày 01/11/2019, cụ thể:
- Chương trình bồi dưỡng 1: Chương trình bồi dưỡng cập nhật kiến thức, kĩ năng chuyên ngành đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ năm học của cấp tiểu học; nội dung này do Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định hàng năm; thời lượng 40 tiết/năm;.

- Chương trình bồi dưỡng 2: Cập nhật kiến thức, kĩ năng chuyên ngành thực hiện nhiệm vụ phát triển giáo dục phổ thông theo từng thời kì của mỗi địa phương; Sở GD&ĐT Đăk Lăk quy định nội dung từng năm học; 

- Năm học 2020 – 2021, Sở GD&ĐT Đăk Lăk quy định nội dung BDTX của địa phương như sau:

+ Tổ chức bồi dưỡng đại trà cho tất cả giáo viên mô đun 1: “Hướng dẫn thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018”;
+ Tổ chức bồi dưỡng cho tất cả cán bộ quản lý mô đun 1: “Quản trị hoạt động dạy học, giáo dục trong trường tiểu học/trung học cơ sở/trung học phổ thông”;
- Thời lượng còn lại ưu tiên tập trung bồi dưỡng  những nội dung, mô đun đáp ứng Chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới và phù hợp với đặc thù của từng môn học, cấp học trên tinh thần chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ năm học của Sở GDĐT, phòng GD&ĐT thị xã và nội dung triển khai của các chương trình, dự án (nếu có).

Thời lượng 40 tiết/năm;
- Chương trình bồi dưỡng 3: Phát triển năng lực, nghề nghiệp theo yêu cầu vị trí việc làm; CBQL/ giáo viên tiểu học tự chọn các mô đun được quy định tại Thông tư số 17/2019/TT-BGDĐT, Thông tư số 18/2019/TT-BGDĐT ngày 01/11/2019;
2.3. Công tác kiểm tra, đánh giá

- Từ năm học 2020-2021, CBQL, GV hoàn thành chương trình và kế hoạch BDTX hàng năm sẽ được các trường sư phạm (có liên quan) tổ chức kiểm tra, đánh giá và cấp chứng chỉ); nội dung cụ thể sẽ có văn bản hướng dẫn sau;
- Các đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch tập huấn, chuyên đề phù hợp với nội dung các modul đăng kí tự bồi dưỡng của giáo viên nhằm hỗ trợ giáo viên thực hiện việc vận dụng kiến thức tự học vào thực tiễn, giúp giáo viên có số liệu thực hiện việc viết báo cáo thu hoạch hoặc làm các bài tập (có liên quan) trong năm học 2020-2021;
2.4. Về công tác chỉ đạo, quản lý, giám sát công tác BDTX

a) Hiệu trưởng các trường tiểu học, TH&THCS Đinh Núp:

- Hướng dẫn giáo viên tại đơn vị xây dựng kế hoạch BDTX năm học 2020 – 2021 đảm bảo các nội dung được quy định tại Thông tư số 17/2019/TT-BGDĐT ngày 01/11/2019 của Bộ GDĐT về ban hành Chương trình BDTX giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông;

- Thời gian bồi dưỡng: Từ ngày 01/8/2020 đến ngày 30/4/2021;
- Xây dựng kế hoạch BDTX của đơn vị; tập trung chỉ đạo, quản lý, giám sát và báo cáo đánh giá việc thực hiện kế hoạch hỗ trợ đồng nghiệp phát triển nghề nghiệp liên tục của đội ngũ giáo viên cốt cán tại đơn vị;
- Chỉ đạo giám sát, đánh giá công tác bồi dưỡng học viên trong đơn vị; hỗ trợ đội ngũ CBQL, GV cốt cán giám sát, đánh giá công tác BDTX của CBQL, GV trên địa bàn quản lý; 
- Báo cáo tổng hợp các modul được CBQL, GV đăng kí bồi dưỡng thường xuyên của đơn vị (theo mẫu Exel đính kèm) về phòng GD&ĐT thị xã qua đồng chí Nguyễn Hoà Phương – chuyên viên tiểu học trước 15/5 hàng năm; riêng năm học 2020-2021 báo cáo trước 15/8/2020;
b) Phòng GD&ĐT thị xã:

- Xây dựng kế hoạch BDTX năm học 2019-2020 đối với cấp tiểu học trên địa bàn thị xã; tổ chức các lớp tập huấn, chuyên đề cấp thị xã nhằm hỗ trợ, hướng dẫn CBQL, GV tiểu học hoàn thành kế hoạch BDTX;

- Tổ chức các hoạt động BDTX theo trường, cụm trường, môn học/hoạt động giáo dục cấp tiểu học phù hợp vị trí địa lý và môn học/hoạt động giáo dục tiểu học tại địa phương;

- Phân công nhiệm vụ cho đội ngũ CBQL cốt cán, GV cốt cán thực hiện công tác giám sát và hỗ trợ đồng nghiệp thực hiện kế hoạch BDTX của cá nhân, đơn vị;
- Tổ chức kiểm tra, giám sát việc tự bồi dưỡng của học viên với sự hỗ trợ của đội ngũ cốt cán; cập nhật các dữ liệu về bồi dưỡng học viên của địa phương, đơn vị vào phầm mềm giám sát đánh giá bồi dưỡng học viên của Sở GDĐT; 
-Phối hợp với Trường Đại học Sư phạm Đà nẵng và Viettel Đắk Lắk tổ chức giám sát bồi dưỡng học viên tại địa phương, đơn vị để đảm bảo chất lượng bồi dưỡng cũng như xây dựng báo cáo quản lý hoạt động bồi dưỡng qua mạng theo yêu cầu của Sở GDĐT;
2.5. Công văn này thay thế Công văn 93/PGDĐT-GDTH, ngày 13/5/2019 của phòng GD&ĐT thị xã về việc hướng dẫn thực hiện công tác BDTX đối với CBQL, GV từ năm học 2019-2020;
Trường hợp cần trao đổi thêm, liên hệ về phòng GD&ĐT thị xã qua số điện thoại 0812 843999 để được hỗ trợ.


Nhận được Công văn này, đề nghị Hiệu trưởng trường tiểu học, trường TH&THCS Đinh Núp triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Sở GD&ĐT Đăk Lăk (thay b/cáo);

- Lãnh đạo phòng GD&ĐT (theo dõi, chỉ đạo);

- Như kính gửi (thực hiện);

- Lưu: VT, TH, (NHP,ks).
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