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Đề tài:Nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức cho học sinh trường tiểu học
Tác giả: Nguyễn Thị Trà
Đơn vị : Trường Tiểu học Ama Khê
     I. Phần mở đầu

      1. Lí do chọn đề tài :
         Nền giáo dục Việt Nam là nền giáo dục xã hội chủ nghĩa có tính dân tộc, khoa học, hiện đại, lấy chủ nghĩa Mác-Lê nin và tư tưởng Hồ Chí Minh làm nền tảng. Một trong những tư tưởng đổi mới của nền Giáo dục và Đào tạo hiện nay là tăng cường giáo dục đạo đức cho học sinh, được nêu rõ trong nghị quyết của Đảng. Luật giáo dục và các văn bản của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Luật giáo dục 2005 đã xác định: “Mục tiêu của giáo dục phổ thông là giúp cho học sinh phát triển toàn diện về đạo đức, trí tuệ, thể chất, thẩm mĩ và các kỹ năng cơ bản nhằm hình thành nhân cách con người Việt Nam Xã hội Chủ nghĩa, xây dựng tư cách và trách nhiệm công \dân”. Có thể nói đạo đức là cái tốt, cái đúng ở bên trong con người được biểu hiện ra bên ngoài bằng lời nói, hành vi. Đạo đức là gốc bên trong được chuyển hóa thành lời nói và hành vi tốt đẹp bên ngoài. Tức là con người phải có nhận thức đúng, tốt về sự vật hiện tượng và từ đó có lời nói, hành vi tốt đẹp, đúng đắn với sự vật hiện tượng. Để có được nhận thức đúng cần phải có Đạo đức con người không phải có sẵn mà phải được giáo dục như Bác Hồ đã nói: "Hiền dữ phải đâu là tính sẵn, phần nhiều do giáo dục mà nên". Giáo dục nói chung và giáo dục đạo đức nói riêng phải được thực hiện ngay từ lứa tuổi mẫu giáo, tiểu học. 
       Hội nhập kinh tế đất nước ngoài mặt tích cực còn làm phát sinh những vấn đề mà chúng ta cần quan tâm: Bản sắc văn hóa dân tộc bị đe dọa, hội nhập kinh tế quốc tế đưa vào nước ta những sản phẩm đồi trụy, phản nhân văn, reo rắc lối sống tự do, làm xói mòn những giá trị đạo đức, thuần phong mỹ tục của dân tộc. Hiện nay vẫn còn một bộ phận học sinh có hành vi lệch chuẩn về đạo đức như: Vi phạm luật giao thông, gây gổ đánh nhau, thiếu tôn sư trọng đạo, chây lười trong học tập, bỏ học, đi học trễ, nói tục, hút thuốc, vi phạm nội quy nhà trường, vi phạm tác phong nề nếp....

       Là một  giáo viên phải tâm huyết và lòng nhiệt tình say mê trong công tác giảng dạy, cố gắng và nỗ lực để cống hiến cho sự nghiệp trồng người, là tấm gương sáng cho học sinh về mặt đạo đức. Tuy nhiên vẫn còn một số ít giáo viên chưa thật sự quan tâm đầy đủ đến công tác giáo dục đạo đức cho học sinh, chưa có giải pháp thích hợp trong giáo dục đạo đức và chưa thật sự là tấm gương sáng về đạo đức cho học sinh noi theo.
      Vậy làm thế nào để khắc phục những thực trạng hiện nay? làm thế nào để chống lại những tiêu cực của xã hội ảnh hưởng đến quá trình giáo dục đạo đức cho học sinh? Là giáo viên thực hiện tốt nhiệm vụ giáo dục đạo đức cho các em để chất lượng giáo dục học sinh đạt kết quả cao về cả hai mặt Năng lực  và Phẩm chất? Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ chính trị triển khai cuộc vận động “ Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và công văn số 307/KH-BGD&ĐT về kế hoạch triển khai phong trào thi đua” Xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực”. Chính vì vậy để góp phần vào công tác giáo dục đạo đức cho học sinh trong giai đoạn hiện nay, qua thực tiễn công tác giảng dạy học sinh ở trường tiểu học A Ma Khê đã nhiều năm, tôi nhận thấy việc giáo dục đạo đức cho học sinh là một nhiệm vụ hết sức quan trọng của người giáo viên, CBQL. Đó là lý do mà tôi chọn đề tài “Nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức cho học sinh ở trường tiểu học”.
       2. Mục tiêu, nhiệm vụ của đề tài.
       Mục tiêu của đề tài: Giúp học sinh nhận thức, thực hiện được các chuẩn mực đạo đức của xã hội, rèn luyện kỹ năng, hành vi theo các chuẩn mực đó và hình thành thái độ, ý thức cho học sinh về đạo đức áp dụng vào sinh hoạt hằng ngày ở lớp cũng như ở trường. Lòng quê hương, yêu đất nước, yêu hoà bình, có tinh thần học tập sáng tạo linh hoạt, có thái độ xây dựng và bảo vệ môi trường...
         Nhiệm vụ của đề tài : 
           Đưa ra được một số biện pháp tốt nhằm : Nâng cao hiệu quả giáo dục đạo đức cho học sinh trong trường Tiểu học Ama Khê.
         3.Đối tượng nghiên cứu:

         - Học sinh từ khối lớp 1 đến khối lớp 5 Trường tiểu học A Ma Khê. 
         - Một số biện pháp nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức cho học sinh ở trường tiểu học ở trường tiểu học Ama Khê.

          - Công văn số 311/PGDĐT-GDTH ngày 6 tháng 10 năm 2020 của Phòng GD&ĐT thị xã Buôn Hồ về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục tiểu học năm học 2020 - 2021;
           - Công văn số 307/KH-BGD&ĐT về kế hoạch triển khai phong trào thi đua” Xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực”. 
           - Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của bộ chính trị về việc đẩy mạnh triển khai cuộc vận động “ Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” 
           - Tài liệu Đạo đức Lớp 1,2,3,4,5.
           - Chương IV- Nhiệm vụ và quyền của giáo viên (Thông tư 28 – Điều lệ trường tiểu học)
          4. Giới hạn phạm vi nghiên cứu:
         Một số biện pháp nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức cho học sinh ở trường tiểu học ở trường tiểu học Ama Khê.
 5. Phương pháp nghiên cứu
 - Phương pháp nghiên cứu lý luận, nghiên cứu tài liệu
            - Nghiên cứu, phân tích, tổng hợp, hệ thống hóa các tài liệu, văn bản liên quan đến đề tài.

           - Nhóm phương pháp Phương pháp điều tra.

           - Phương pháp quan sát các hoạt động giáo dục đạo đức của nhà trường;
 - Phương pháp phỏng vấn. 
- Phương pháp phân tích - tổng hợp.

- Phương pháp giảng giải.

- Phương pháp thực nghiệm, đối chiếu so sánh.

- Phương pháp tổng hợp.
           II- PHẦN NỘI DUNG 
           1.Cơ sở lý luận:
           Thực hiện lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu để góp phần cùng với nhà trường nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức cho học sinh tiểu học, ngoài việc giảng dạy các môn văn hóa, học tập các kiến thức về khoa học, xã hội, lịch sử trên lớp, học sinh còn phải tu dưỡng và rèn luyện thêm về mặt đạo đức, kỹ năng sống, kỹ năng hòa nhập với cộng đồng, kỹ năng ứng xử.... Trong đó trau dồi rèn luyện đạo đức là vấn đề quan trọng hàng đầu, vì đạo đức là nền tảng của gia đình, nền tảng của xã hội về đạo đức nhân cách và lối sống. Việc giáo dục đạo đức cho học sinh tiểu học là một hoạt động chính trị trong nhà trường, góp phần thay đổi nhận thức của người học sinh, qua đó giúp cho các em có ý thức trong từng việc làm, từng hành động, giúp các em sống có lý tưởng, ước mơ hoài bảo trở thành những người tốt trong xã hội. Việc giáo dục đạo đức cho học sinh, không chỉ đơn thuần về mặt lý thuyết, truyền thụ trang bị cho các em nguồn tri thức khoa học về tự nhiên xã hội và con người, cách làm việc bằng trí óc, mà còn hướng tới sự tạo dựng phát triển những giá trị nhân văn, những phẩm chất đạo đức tốt cho người học sinh làm góp phần hoàn thiện nhân cách phù hợp với yêu cầu của xã hội hiện nay trong trường Tiểu học. Hình thành cho các em có được sự phát triển toàn diện về nhân cách, đó là sự thống nhất biện chứng giữa “đức” và “tài” hay nói cách khác là sự toàn vẹn về phẩm chất và năng lực. Sự hài hòa giữa đức và tài có ý nghĩa giá trị  xã hội, cũng như Bác Hồ kính yêu đã nói: “Có tài mà không có đức  thì vô dụng, có đức mà không có tài làm việc gì cũng khó”. Mặt khác mục tiêu giáo dục của Đảng ta đề ra là “ Nâng cao dân trí, đào tạo nhân đức, bồi dưỡng nhân tài”, hình thành đội ngũ lao động có trí thức, có năng lực thực hành có tay nghề năng động và sáng tạo, có tinh thần yêu nước, đạo đức cách mạng, yêu chủ nghĩa xã hội. Từ xưa tới nay trong xã hội ta đều coi trọng việc giáo dục đạo đức cho thanh thiếu niên. Vì vậy, việc hoạt động giáo dục đạo đức trong nhà trường Tiểu học là một trong những biện pháp rất quan trọng đối với người giáo viên ở lớp trong nhà trường . Đạo đức là một thành phần cơ bản của nhân cách con người và gắn bó chặt chẽ với các mặt khác. Phẩm chất đạo đức, nhân cách của con người như Bác Hồ đã dạy “ Đạo đức là cái gốc của cách mạng”. Việc giáo dục đạo đức cho học sinh cùng với công tác tư tưởng chính trị trong  lớp và trong nhà trường là vấn đề rất cần được quan tâm và đó là nhiệm vụ chính trị hàng đầu. Đồng thời với việc dạy văn hóa các em có thật sự ngoan ngoãn, chăm chỉ, cần cù, chịu khó ...thì mới có thể học tập tốt được. Bên cạnh đó việc tiếp thu kiến thức các bộ môn văn hóa tốt đó chính là nền tảng để xây dựng nên phẩm chất tốt đẹp trong tâm hồn trong sáng của người học sinh. Quá trình giáo dục ở Tiểu học không những chỉ giúp cho các em nắm vững được hệ thống những tri thức kỹ năng, kỹ xảo, phát triển trí tuệ và năng lực mà còn giúp cho các em hình thành được cơ sở ban đầu của thế giới quan khoa học, những phẩm chất nhân cách của con người. Mỗi lớp học, cấp học có nhiệm vụ giáo dục khác nhau, bởi giáo dục Tiểu học đặt nền móng cho hệ thống giáo dục phổ thông. Qúa trình giáo dục tiểu học về bản chất là quá trình chuyển hóa tự giác, tích cực, độc lập những yêu cầu về hành vi đạo đức đã được quy định dưới tác động giáo dục của người giáo viên, mà chủ yếu là giáo viên trực tiếp làm công tác chủ nhiệm lớp. Nhưng trong tình hình thực tế hiện nay một số giáo viên còn xem nhẹ nhiệm vụ giáo dục đạo đức cho các em. Đặc biệt trong sự phát triển vươn lên không ngừng của toàn xã hội, có những yếu tố, những biểu hiện tiêu cực đã tác động xấu đến chuẩn mực hành vi đạo đức của các em và ảnh hưởng rất lớn đến quá trình giáo dục, xây dựng nhân cách cho các em. Mục tiêu giáo dục đào tạo ở trường tiểu học là hình thành cho các em những cơ sở ban đầu cho sự phát triển đúng đắn, lâu dài về mặt tình cảm về trí tuệ và cả thể chất, giáo dục các kỹ năng sống cơ bản để các em tiếp tục học tiếp lên các lớp trên. Học xong cấp tiểu học các em phải ý thức được bổn phận của bản thân mình đối với Ông bà, cha mẹ, thấy cô, người thân,  bạn bè, cộng đồng và môi trường sống; Biết trên kính, dưới nhường, đoàn kết và sẵn sàng hợp tác với mọi người; Biết yêu quê hương đất nước, tôn trọng và thực hiện đúng pháp luật và các nội quy ở nhà trường, nơi cư trú... sống mạnh dạn, hồn nhiên, tự tin và trung thực; Biết sử dụng các dụng cụ quen thuộc trong gia đình để giúp đỡ cha mẹ, biết cách tự phục vụ bản thân, tự giác trong học tập, có thói quen rèn luyện thân thể, giữ vệ sinh cá nhân, vệ sinh chung và bảo vệ sức khỏe.
         2. Thực trạng vấn đề nghiên cứu: 
Việc giảng dạy và truyền thụ môn đạo đức trong nhà trường từ nhiều năm nay được thực hiện một cách rất nghiêm túc, nhưng bên cạnh đó vẫn còn một số ít giáo viên nhận thức chưa đầy đủ nên còn coi nhẹ môn học này mà chỉ tập trung vào 2 môn học chính đó là môn Toán và Tiếng việt, có nhiều giáo viên thực hiện công tác soạn bài còn sơ sài, phương pháp giảng dạy còn rập khuôn, phương pháp sử dụng còn cứng nhắc, chưa linh hoạt trong giờ dạy. Hiệu quả giờ dạy đạt kết quả còn chưa cao. 
 Một số giáo viên chưa đánh giá đúng mức vai trò, vị trí và tầm quan trọng của việc tổ chức các hoạt động ngoài giờ lên lớp cũng như việc cụ thể hóa nội dung giáo dục kỹ năng sống cho học sinh qua các hoạt động này.

 Ở một số hoạt động, giáo viên có tổ chức nhưng vẫn mang tính hình thức chiếu lệ chưa thể hiện sự quan tâm đúng mức đến việc giáo dục đạo đức cho các em.

   Một số giáo viên còn thiếu kinh nghiệm trong việc tổ chức các hoạt động, chưa sáng tạo trong lựa chọn nội dung hoạt động. Chưa nắm bắt kĩ về tâm lí lứa tuổi học sinh. 
 Học sinh trong lớp có hoàn cảnh gia đình khác nhau, các em là học sinh dân tộc có thói quen sinh hoạt khác với người kinh do tập quán địa phương.

Số đông phụ huynh chưa coi trọng giáo dục đạo đức cho các em, chưa chú trọng hỗ trợ việc giáo dục kĩ năng thường ngày cho các em.

Công tác tuyên truyền, tác động đến tư tưởng của phụ huynh trong việc kết hợp giáo dục đạo đức cho các em vẫn còn hạn chế.
          Vẫn còn một số ít giáo viện chưa thực sự quan tâm đến việc rèn luyện hành vi ứng xử cho học sinh, kiến thức từng bài học ít được các em áp dụng vào thực tế cuộc sống hàng ngày, học chưa đi đôi với hành cụ thể như: Vẫn còn có học sinh nói tục, chửi bậy, nói bậy trong giờ học, trong trường học, các hành vi nói lời hay dùng ý đẹp chưa được phổ biến. Học sinh ở một số lớp còn hay đi chậm, nói tục bằng tiếng Êđê.
  Trường tiểu học A Ma Khê - Phường An Lạc – Thị Xã Buôn Hồ là một đơn vị được đặt trên địa bàn Buôn Tring 2 của Phường An Lạc, là một vị trí trung tâm thuận lợi cho việc tập trung của học sinh. Đặc biệt là sự quan tâm chỉ đạo của các cấp lãnh đạo các ban ngành cùng chính quyền địa phương, với sự chỉ đạo trực tiếp của Ban giám hiệu nhà trường,. Vậy tôi là một giáo viên của trường phải nhiệt tình, tâm huyết trong công tác phải có nghiệp vụ sư phạm. Bên cạnh đó khi nền kinh tế phát triển thì mối quan tâm con cái của các bậc cha mẹ học sinh đã dần được cải thiện và đây cũng là những yếu tố rất cần thiết trong công tác giảng dạy của lớp, nhà trường.
    Ở đây 100% học sinh trong trường là con em đồng bào dân tộc Êđê. Các em có giọng nói và cách phát âm khác nhau, hầu hết các em thường nói theo tiếng bản địa (tiếng mẹ đẻ) nên việc rèn luyện kỹ năng sống, kỹ năng giao tiếp... cho các em là một trong những vấn đề còn khó khăn và nhiều bất cập. Bên cạnh đó địa bàn dân cư trải rộng gia đình cha mẹ các em phần lớn là gia đình nông nghiệp, nhận thức và điều kiện sống còn nhiều hạn chế. Vì tôi là giáo viên người (dân tộc kinh). Sự bất đồng ngôn ngữ giữa cô và trò cũng làm hạn chế đến việc truyền thụ kiến thức cũng như việc giáo dục đạo đức cho học sinh. 
          Vào đầu năm học tôi đã tiến hành làm công tác điều tra, quan sát để nắm bắt tình hình về đặc điểm tâm lý của từng học sinh, tình hình gia đình của từng em, các điều kiện chủ quan và khách quan có ảnh hưởng đến quá trình giáo dục đạo đức cho học sinh. Từ đó tìm ra những biện pháp thích hợp để giáo dục các em.       
          Là một giáo viên được phân công giảng dạy nhiều năm, nay bản thân được phân công  chuyên môn giáo viên chủ nhiệm lớp 1A1 của trường tiểu học. Trường tiểu học A Ma Khê. Với đề tài nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức cho học sinh ở trường tiểu học có thể là không còn mới nữa nhưng bản thân tôi thấy đây là một trong những yếu tố trọng điểm trong việc giáo dục đạo đức cho các em trong nhà trường. Từ chỗ học sinh lười không chịu học bài, không chịu làm bài tập, ý thức kém dẫn đến chán học, bỏ học rồi gây gổ, đánh nhau, chửi nhau, chơi bời lêu lổng tiến tới, ăn trộm, ăn cắp ... Tỷ lệ học sinh hư hỏng ngày càng gia tăng, gây ảnh hưởng không nhỏ tới sự giáo dục học sinh trong nhà trường. Từ đó đề xuất một số giải pháp nhằm nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức cho học sinh tại Trường tiểu học Trường tiểu học A Ma Khê, giúp việc giảng dạy trường học hoạt động đúng mục đích và có hiệu quả thúc đẩy và duy trì nề nếp của lớp, nhà trường. Đối với Trường Tiểu học A Ma Khê chúng tôi, học sinh thuộc vùng nông thôn  các em là người dân tộc Êđê. Kinh tế gia đình còn nhiều khó khăn, nên việc giáo dục gia đình còn nhiều bất cập, phần lớn các bậc phụ huynh còn khoán trắng cho thầy cô giáo, cho nhà trường, họ chưa thực sự quan tâm đến việc học hành cũng như việc giáo dục đạo đức cho con cái. Do vậy những thói quen và hành vi sơ đẳng nhất đáng lẽ ra các em đã được giáo dục ở tại gia đình vẫn còn một số em chưa có. Các em đến trường thường rất bỡ ngỡ, nhút nhát, rụt rè, vốn sống, vốn kinh nghiệm của các em còn rất hạn chế nên việc truyền thụ kiến thức cũng như giáo dục đạo đức cho các em còn gặp nhiều khó khăn.  
       Việc tiếp cận chương trình, đổi mới phương pháp, sử dụng thiết bị dạy học của một số giáo viên còn chậm, mang tính rập khuôn, chưa linh hoạt, vẫn còn quen với phương pháp truyền thống, hoặc lạm dụng phương pháp mới. Một số giáo viên tuổi đời đã lớn lại được đào tạo từ nhiều hệ đào tạo khác nhau nên năng lực nghề nghiệp cũng chưa cao.

         Một số phụ huynh chưa thực sự phối hợp với giáo viên chủ nhiệm, nhà trường trong việc giáo dục đạo đức cho con em mà còn hoàn toàn giao phó cho nhà trường.  Học sinh là người dân tộc Êđê nên ngôn ngữ bất đồng, một số học sinh chưa có ý thức tự giác trong học tập nên rất khó khăn trong việc giảng dạy cũng như việc giáo dục đạo đức cho các em. 
       Việc giáo dục đạo đức và hình thành nhân cách cho thế hệ trẻ là một quá trình lâu dài và liên tục, diễn ra ở nhiều môi trường khác nhau. Thực tế hiện nay chất lượng giáo dục đạo đức cho học sinh Tiểu học nói chung và đặc biệt là học sinh trường Tiểu học A Ma Khê- Phường An Lạc nói riêng có phần giảm sút do nhiều nguyên nhân: Hầu hết các em là người dân tộc Ê đê, cuộc sống kinh tế còn khó khăn, trình độ dân trí thấp, cha mẹ chưa thật sự quan tâm đến con cái, trong gia đình một số ít cha mẹ chưa gương mẫu, còn nuông chiều con cái nên dẫn đến một số em còn vô lễ với người lớn tuổi chưa vâng lời ông bà, cha mẹ, chưa lễ phép chào hỏi khi gặp thầy cô giáo... Một số gia đình còn khoán trắng việc giáo dục cho nhà trường. 

         Do tác động mặt trái của cơ chế thị trường vào môi trường sống của học sinh. Hiện tượng tiêu cực, các hành vi đạo đức thiếu văn minh như phim ảnh, băng hình có nội dung đồi trụy ảnh hưởng rất lớn đến hành vi đạo đức của học sinh. Bên cạnh đó một số giáo viên còn xem nhẹ công tác Giáo dục đạo đức cho học sinh. Trong giờ học giáo viên chủ yếu sử dụng bằng phương pháp thuyết trình, giảng giải. Còn việc soạn giáo án của giáo viên thì vẫn còn sơ sài chưa đảm bảo được mục đích yêu cầu nội dung của bài dạy. Hình thức tổ chức dạy học còn quá đơn điệu, học chưa đi đôi với hành. Do điều kiện cơ sở vật chất, một số trang thiết bị dạy học còn thiếu nên ở một số giờ dạy môn đạo đức giáo viên ít có điều kiện để tổ chức các trò chơi học tập, nhà trường cũng chưa thường xuyên tổ chức cho các em được tham gia các buổi sinh hoạt ngoại khóa. 
         Nhận thức của phụ huynh về công tác giáo dục đạo đức cho học sinh qua khảo sát: 100% phụ huynh đồng ý nội dung về Giáo dục đạo đức để học sinh trở thành những con ngoan, trò giỏi; 82.4% phụ huynh đồng ý nội dung về Giáo dục đạo đức là để phát triển giáo dục toàn diện cho học sinh; 80.9% phụ huynh đồng ý nội dung về giáo dục đạo đức để tạo nên những đức tính và phẩm chất tốt đẹp cho học sinh. Như vậy, phụ huynh đã nhận thức được tầm quan trọng của công tác giáo dục đạo đức cho học sinh. Đây là yếu tố thuận lợi cho trường trong triển khai công tác giáo dục đạo đức học sinh.
         Nhận thức của học sinh:
         Hầu hết học sinh cho rằng cần và rất cần các phẩm chất mà nội dung giáo dục đạo đức mang lại: học sinh thực hiện đầy đủ theo 5 điều Bác Hồ dạy. Đây là yếu tố quan trọng để học sinh chủ động, tích cực tham gia vào quá trình giáo dục và rèn luyện đạo đức của nhà trường. Tuy nhiên cũng còn có một số ít cho là không cần các nội dung giáo dục đạo đức ở trên. Qua đó cho thấy rằng cần phải tuyên truyền hơn nữa để nâng cao nhận thức của học sinh về giáo dục, rèn luyện đạo đức.

 
Ý thức thực hiện nội quy của học sinh:
          Qua khảo sát học sinh thấy ý thức thực hiện nội quy của học sinh còn một số hiện tượng chưa tốt như: Đi học muộn, lười học và làm bài cũ, còn coi cóp trong kiểm tra …. Các bài giảng của giáo viên chưa được hấp dẫn nên học sinh chưa say học,  còn nói chuyện riêng trong giờ học. Một số HS vi phạm các điều cấm như: nói tục, nói bậy, nói trống không, nói leo, quên sách, quên vở và đồ dùng học tập ,vứt rác bừa bãi, vẽ bẩn lên tường phòng học…
Thiết nghĩ học sinh hư hay ngoan không chỉ là do nguyên nhân chủ quan mà còn do tác động của khách quan đem lại những tồn tại về hành vi đạo đức của học sinh cũng là do các nguyên nhân nhiều nguyên nhân:
 Nguyên nhân vi phạm nội quy của học sinh

     Nguyên nhân dẫn tới việc học sinh vi phạm đạo đức là do: Thiếu sự quan tâm của gia đình: 81.2%; Bản thân HS không có sự rèn luyện tốt : 68.2%. Tác động tiêu cực của bạn bè: 77.3%. Sự ảnh hưởng của khoa học công nghệ: điện thoại, internet, games… 54.0%…
         3. Nội dung và hình thức của giải pháp:

         a.  Mục tiêu của giải pháp
         Đề ra các biện pháp để giáo dục đạo đức cho học sinh, hình thành và phát triển ở các em thói quen, hành vi ứng xử văn minh, lịch sử và thân thiện với mọi người. Nâng cao ý thức trách nhiệm của phụ huynh và huy động lực lượng này kết hợp với giáo viên chủ nhiệm cùng tham gia vào quá trình giáo dục đạo đức cho các em.

Cùng với Đội tổ chức các hoạt động bổ ích, qua đó lồng ghép giáo dục các hành vi ứng xử, giúp các em hoàn thiện nhân cách của mình.
         Các cán bộ, giáo viên, nhân viên thấy rõ tầm quan trọng của tinh thần chỉ đạo, chủ trương Đảng, Nhà nước của Bộ Giáo dục; Sở Giáo dục và Đào tạo của chính quyền các cấp về công tác giáo dục đạo đức cho học sinh, quán triệt kế hoạch hoạt động giáo dục đạo đức, xác định rõ vai trò, trách nhiệm của từng bộ phận, từng cá nhân trong việc thực hiện.
          b.  Nội dung và cách thức thực hiện giải pháp     
          Xuất phát từ các lý do nêu trên cho nên Giáo dục đạo đức là nội dung quan trọng hàng đầu trong việc giáo dục con người phát triển toàn diện theo mục tiêu giáo dục của Đảng đã đề ra. Vì vậy một trong những nội dung quan trọng của công việc giảng dạy là giáo dục đạo đức học sinh và những học sinh có biểu hiện hư hỏng trong lớp, nhà trường làm cho các em đi vào kỷ cương, nề nếp chung của nhà trường và của xã hội để góp phần giáo dục toàn diện cho học sinh giữ vững khẩu hiệu “Kỷ cương, tình thương, trách nhiệm” trong công tác giáo dục góp một phần lớn hạn chế thanh thiếu niên hư hỏng trong xã hội chúng ta hiện nay làm cho xã hội thêm lành mạnh, văn minh, thực hiện mục tiêu của toàn Đảng, toàn dân ta làm cho dân giàu nước mạnh, xã hội công bằng dân chủ văn minh, con người phát triển toàn diện.
        Thông qua giáo viên bộ môn, Đoàn thanh niên, Đội thiếu niên tổ chức nhiều hình thức sinh hoạt nhằm nâng cao nhận thức cho học sinh về việc rèn luyện tu dưỡng đạo đức trong lớp, nhà trường và tự rèn luyện tu dưỡng đạo đức thường xuyên, liên tục trong cuộc sống để các em có một nhân cách hoàn thiện. 

        Thông qua cuộc họp phụ huynh đầu năm học, định kỳ và họp riêng theo từng lớp, do giáo viên chủ nhiệm lớp tiến hành và họp chung toàn trường, tuyên truyền, phổ biến tới từng phụ huynh học sinh về chủ trương đường lối, định hướng phát triển giáo dục; vai trò, nội dung, nhiệm vụ giáo dục đạo đức cho học sinh. Bằng phân tích, đánh giá thực trạng đạo đức học sinh cho cha mẹ học sinh thấy rõ những thông tin mà ở phạm vi gia đình chưa thấy hết, thấy được những diễn biến phức tạp của tình hình đạo đức học sinh, những tác động xấu từ bên ngoài đến chất lượng đạo đức của các em để ngăn ngừa những tác hại không tích cực đó. Trao đổi và tìm ra những biện pháp, con đường giáo dục phù hợp với những đối tượng cụ thể. Từ đó làm cho mỗi phụ huynh học sinh tự ý thức được vai trò định hướng được giáo dục hàng ngày của gia đình và sự cần thiết của việc phối hợp chặt chẽ giữa gia đìnhvà giáo viện - nhà trường trong công tác giáo dục đạo đức cho học sinh. Thông qua với các bậc Phụ huynh về các chuẩn mực đạo đức mà người học sinh phải đạt được ở từng lứa tuổi. Qua đó cha mẹ các em trao đổi với giáo viên về việc giáo dục rèn luyện đạo đức của từng em. Đối với những em có cá tính, giáo viên chủ nhiệm cần trao đổi cụ thể với gia đình các em để nắm được tâm sinh lý của từng học sinh, kết hợp với gia đình để có các biện pháp giáo dục như: có thể là mềm dẻo với các em nhưng thật nghiêm túc với những em có hành vi chưa được tốt. Tuyên truyền cho gia đình các em cần quan tâm hơn nữa đến đời sống tình cảm của con em mình, tạo cho các em có một môi trường sống lành mạnh, vui tươi.. quan tâm đến việc học tập hàng ngày trên lớp cũng như ở nhà, tạo cho con em mình có tủ sách riêng, có góc học tập thoải mái..   
         Thông qua các buổi chào cờ, ngoại khóa, các ngày lễ, ngày kỷ niệm, lồng ghép linh hoạt và sinh động nội dung giáo dục đạo đức cho học sinh. Kịp thời nhắc nhở, uốn nắn những cán học sinh có biểu hiện coi thường, vi phạm các nguyên tắc giáo dục đạo đức, đi lệch, ngược với mục tiêu giáo dục đạo đức của nhà trường và xã hội.

         Thông qua sổ liên lạc diện tử của học sinh, giáo viên chủ nhiệm thường xuyên cập nhật thông báo kịp thời tới các bậc phụ huynh về kết quả học tập, ý thức rèn luyện của từng em nhất là những em có biểu hiện vi phạm. Ngược lại cha mẹ các em cũng thông qua dịch vụ tin nhắn của giáo viên cần có phản hồi phối hợp kịp thời để giáo dục đạo đức của con em mình ở nhà để giáo viên chủ nhiệm có những biện pháp giáo dục phù hợp với từng đối tượng học sinh.
 Tổ chức trao đổi kinh nghiệm, hội thảo về giáo dục đạo đức cho học sinh trong nhà lớp, trường dưới nhiều hình thức, nội dung cụ thể như: “Lựa chọn mục tiêu giáo dục đạo đức cho học sinh thời hội nhập toàn cầu”, “Cách thức tổ chức các hoạt động giáo dục đạo đức cho học sinh”, “Nội dung giáo dục đạo đức cho học sinh”, “Kinh nghiệm giáo dục cho học sinh cá biệt”, “Xây dựng kế hoạch giáo dục đạo đức cho lớp tự quản tốt”, “Vai trò của giáo viên chủ nhiệm trong công tác giáo dục đạo đức”.
- Thông qua các giờ học ở lớp: Tổ chức cho học sinh làm các bài trắc nghiệm để đánh giá kết quả học tập, tu dưỡng và rèn luyện của các em.

- Thông qua các hoạt động ngoài giờ lên lớp: Sau mỗi buổi sinh hoạt hoặc tổ chức các hoạt động phải nhận xét, đánh giá, rút kinh nghiệm, biểu dương những cá nhân thực hiện tốt và phê bình, nhắc nhở các cá nhân làm chưa tốt kịp thời, đặc biệt những em có hay vi phạm mà có tiến bộ cần tuyên dương ngay.

Để làm tốt, nâng cao hiệu quả giáo dục đạo đức trong nhà trường tiểu học, ngoài các phương pháp, biện pháp mang tính đa dạng đang được thầy cô giáo vận dụng, thiết nghĩ cần có thêm những hướng tích cực khác như:
Thứ nhất là tấm gương của mỗi người thầy. Đối với trẻ tiểu học, ngoài cha mẹ, thầy cô giáo có vị trí hết sức quan trọng và có sức tác động rất lớn đối với trẻ. Có thể trong khoảng thời gian dài những điều cha mẹ dạy bảo, thuyết phục mà trẻ nhỏ không chịu nghe theo, không chấp nhận nhưng nếu cũng với những điều đó được thầy cô giáo yêu cầu thì các em lại phục tùng một cách tuyệt đối. Có thể nói rằng hình ảnh của thầy cô giáo ở bậc tiểu học là hình ảnh khó phai mờ trong tâm trí học sinh. Điều này xuất phát từ sự chuẩn mực của thầy cô giáo tiểu học. Hiện tại sự chuẩn mực của thầy cô giáo tiểu học được thể hiện rõ trong chuẩn nghề nghiệp giáo viên tiểu học . Mỗi nhà trường cần phải quán triệt đến tận thầy cô giáo để mỗi thầy cô giáo thật sự là một tấm gương sáng cho học sinh noi theo. 

Thứ hai là nhà trường thường xuyên tổ chức thực hành đạo đức. Thực hành đạo đức là hình thức tổ chức giáo dục nhằm tạo cơ hội cho học sinh chuyển hóa bước đầu những tri thức và niềm tin về các chuẩn mực đạo đức đã học thành hành vi và thói quen. Ngoài việc thực hành đạo đức do thầy cô giáo hướng dẫn trong lớp, nhà trường tổ chức các hoạt động tập thể rộng lớn để học sinh thực hành đạo đức. Trong năm có các ngày lễ lớn ở mỗi tháng như: 15/10 kỷ niệm ngày Bác Hồ gửi thư lần cuối cùng cho ngành giáo dục, 20/11 kỷ niệm ngày Nhà Giáo Việt Nam, 22/12 kỷ niệm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam, 26/3 kỷ niệm ngày thành lập Đoàn Thanh Niên Cộng Sản Hồ Chí Minh, ngày 8/3 ngày quốc tế phụ nữ v.v. Nhà trường kết hợp tổ chức kỷ niệm các ngày lễ với các hoạt động sinh hoạt dã ngoại, tham quan di tích, văn nghệ, thể dục thể thao, báo tường, thăm gia đình thương binh liệt sĩ, thăm quan phòng triển lãm trưng bày di sản lịch sử địa phương, giúp đỡ học sinh có hoàn cảnh khó khăn, v.v. Các hoạt động này nhằm mục đích giúp cho học sinh thực hành những lý thuyết đạo đức, chuyển hóa những nhận thức tốt, đúng của học sinh thành lời nói, lời văn, hành vi đạo đức được thể hiện trước mắt nhiều người. Những lời nói, hành vi của các em được nhiều người nhận xét đánh giá. Dựa trên nhận xét, đánh giá này nhà trường, thầy cô giáo có những biện pháp kịp thời uốn nắn những sai lệch trong học sinh hoặc phát huy những điều tốt giúp học sinh rèn luyện hình thành thói quen đạo đức.

Thứ ba là giáo dục của gia đình. Có thể nói gia đình là trường học đầu tiên và suốt đời của con người. Gia đình và truyền thống gia đình ảnh hưởng rất lớn đến việc hình thành và giáo dục đạo đức cho học sinh. Mọi người trong gia đình có quan hệ đối xử tốt, quan tâm chăm sóc lẫn nhau, có tôn ti trật tự, ông bà, cha mẹ, anh chị thật sự là tấm gương để học sinh noi theo thì bản thân học sinh đó bước đầu sẽ có nền tảng đạo đức tốt. Trái lại, trong một gia đình lộn xộn, không có tôn ti trật tự, các thế hệ không tôn trọng lẫn nhau, v.v. tư tưởng, đạo đức của học sinh sẽ bị ảnh hưởng không tốt. Các điều kiện để có giáo dục gia đình tốt là trình độ nhận thức, văn hóa và đời sống kinh tế gia đình. Các điều kiện này có được phụ thuộc vào nỗ lực của từng gia đình và sự phát triển của xã hội. Trong vấn đề này, nhà trường và thầy cô giáo chỉ là mối liên hệ là gắn kết, hỗ trợ với gia đình trong biện pháp giáo dục đạo đức học sinh sao cho phát triển hơn hoặc hạn chế bớt những tác hại ảnh hưởng đến trẻ. 
          Nâng cao nhận thức  đạo đức cho học sinh trong nhà trường. Để thực hiện tốt yêu cầu, nhiệm vụ thì người giáo viên phải luôn vận động tuyên truyền, giáo dục cho phụ huynh, học sinh trong nhà trường thấy được vai trò trách nhiệm, công việc của mình trong việc giáo dục đạo đức cho các em. Ở lứa tuổi tiểu học, học sinh thường biết vâng lời và làm theo thầy cô giáo. Vì vậy người giáo viên phải có lối sống đạo đức trong sáng, mẫu mực, luôn gương mẫu, giữ gìn và thể hiện đẹp đẽ nhân cách của người thầy- người cha, là tấm gương sáng trong mọi lúc, mọi nơi, mọi hoàn cảnh để học sinh học tập và noi theo. Giáo dục đạo đức cho học sinh, người giáo viên không chỉ thực hiện vào nội dung bài dạy mà phải rèn cho các em biết áp dụng kiến thức đã học vào thực tế cuộc sống hàng ngày, học phải đi đôi với hành. Đặc biệt học sinh là người dân tộc Ê đê do nhận thức của các em còn nhiều hạn chế nên vẫn còn một số em chưa biết vận dụng kiến thức đã học vào thực tế. 
Ví dụ: Khi giáo viên dạy bài “Giữ gìn trường lớp sạch đẹp” cho học sinh lớp 2, các em vừa được học xong bài, nhưng trong giờ học một số em vẫn còn bôi bẩn vào tường, vẽ bậy lên bàn, hoặc ăn kẹo bánh vào giờ ra chơi vứt rác bừa bãi ở sân trường...; Hoặc là các em vừa được học bài “Lễ phép vâng lời thầy cô giáo” nhưng các em lại chỉ lễ phép chào hỏi những thầy cô đang dạy mình hoặc chưa biết nói lời cảm ơn, xin lỗi khi được người khác giúp đỡ hay làm những điều chưa đúng... Chính vì vậy đòi hỏi người giáo viên phải nhận thức rõ vấn đề này, cần phải quán triệt một cách đúng đắn, sâu sắc nội dung cũng như tầm quan trọng của việc giáo dục đạo đức cho học sinh thông qua bài học của môn học đạo đức. Trước tình hình thực tế của nhà trường, là một người làm công tác quản lý tôi nghĩ mình phải có trách nhiệm tìm hiểu thêm về nguyên nhân, đề ra những biện pháp để từng bước tháo gỡ tồn tại như trên.
           Nâng cao chất lượng giảng dạy môn học Đạo đức: Ở trường tiểu học mỗi tuần có một tiết học Đạo đức. Thông qua các bài học đạo đức sẽ bồi dưỡng, hình thành cho các em có những chuẩn mực ban đầu về mặt đạo đức, lối sống. Từ đó sẽ giúp các em biết thực hành qua các hoạt động giao tiếp, sinh hoạt hàng ngày. Chính vì vậy, là người làm công tác quản lý tôi đã giám sát chặt chẽ việc thực hiện các quy định đối với giáo viên. Kiểm tra việc tổ chức dạy học trên lớp phải đảm bảo thời gian quy định không cắt xén, nghiên cứu nội dung bài trước khi đến lớp, chỉ đạo thực hiện đúng chương trình, nội dung sách giáo khoa môn học Đạo đức từ khối lớp 1 đến khối lớp 5. Kiểm tra việc soạn bài của giáo viên trước khi đến lớp, nội dung bài soạn phải đảm bảo mục đích yêu cầu, nêu được công việc chính của giáo viên và học sinh, trong tiết học giáo viên phải sử dụng đồ dùng dạy học hợp lý . Thường xuyên dự giờ thăm lớp, trao đổi rút kinh nghiệm cụ thể đến từng giáo viên.Tổ chức các tiết dạy mẫu ở tất cả các khối lớp để giáo viên học tập, nắm vững mục tiêu, yêu cầu và phương pháp dạy học môn Đạo đức theo hướng đổi mới, nhằm thống nhất về phương pháp dạy học môn Đạo đức để giáo viên vận dụng vào công việc giảng dạy của mình.
    Nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho mình thì phải thực hiện một cách thường xuyên, đổi mới hình thức các buổi sinh hoạt chuyên môn đặc biệt trao đổi kinh nghiệm trong công tác chủ nhiệm lớp, kinh nghiệm nâng cao chất lượng dạy học cho học sinh; thực hiện sinh hoạt chuyên môn đúng quy định (2 lần/ tháng). 
c. Mối quan hệ giữa các giải pháp, biện pháp. 
Các hoạt động giáo dục đạo đức trong giờ học, giờ chơi, ngoài giờ lên lớp, ở gia đình ..có mối quan hệ rất mật thiết đối với việc giáo dục đạo đức cho các em. Nhân cách trẻ được hình thành và phát triển thông qua các hoạt động có ý thức. Chính trong quá trình sống, học tập, giao lưu, vui chơi giải trí… các em đã tự bộc lộ và hình thành những kỹ năng, hành vi ứng xử cơ bản, qua đó phát triển nhân cách của mình. Vì thế, cần thiết phải kết hợp việc học tập trên lớp với việc rèn luyện kỹ năng thực hành, giúp học sinh dễ hiểu, dễ nhớ và nắm được bản chất cuả các hành vi ứng xử, phát huy các kỹ năng và óc sáng tạo cho học sinh, tạo sân chơi bổ ích giữa học và chơi - chơi và học nhằm đáp ứng nhu cầu tâm lý lứa tuổi học sinh, giúp trẻ phát triển một cách toàn diện.
Các môn học ở tiểu học có nhiệm vụ hình thành và phát triển ở học sinh kỹ năng để học tập và giao tiếp trong môi trường hoạt động của lứa tuổi. Kỹ năng đặc thù là kỹ năng giao tiếp, sau đó là kỹ năng nhận thức, bao gồm nhận thức thế giới xung quanh, tự nhân thức, ra quyết định,… 

Việc tăng cường giáo dục đạo đức cho học sinh trong nhà trường vô cùng quan trọng và cần thiết. Nó là một trong những yếu tố quyết định chất lượng giáo dục của nhà trường. Đặc biệt trong giai đoạn phát triển giáo dục từ nay cho đến 2020. 
         d. Kết quả khảo nghiệm, giá trị khoa học của vấn đề nghiên cứu, phạm vi và hiệu quả ứng dụng.

Sau thời gian một năm thực hiện tôi đã vận dụng các giải pháp trên vào việc giáo dục đạo đức cho các em ở lớp, trường Tiểu học A Ma Khê, Phường An Lạc, Thị Xã Buôn Hồ. Các giải pháp giáo dục tại trường ở nhà, cũng như sự phối hợp với các môi trường giáo dục. Công tác giáo dục đạo đức cho học sinh đã có những kết quả rất khả quan. Các em đã ý thức được trong việc học tập cũng như sinh hoạt Đội, tham gia tốt các phong trào ở trường, có nề nếp hơn, ngoan hơn và có ý thức hơn về mọi mặt. Biết kính thầy, yêu bạn, vâng lời ông bà cha mẹ, thầy cô giáo. Các hiện tượng vi phạm về mặt đạo đức ở học sinh như nói tục, chửi bậy, đánh nhau, trốn học, bỏ học... cũng được giảm rất nhiều so với những năm trước. Về phía gia đình các em cũng có phần chuyển biến tích cực trong việc quan tâm giáo dục con em mình. Phụ huynh đã tăng cường liên lạc với giáo viên chủ nhiệm để thăm hỏi về tình hình học tập của con em mình và đã phối hợp chặt chẽ với nhà trường trong việc giáo dục con em của họ. Ban giám hiệu phối hợp tốt với giaó viên chủ nhiệm. Nhà trường đã phối hợp tốt với công an phường, răn đe kịp thời những em có biểu hiện vi phạm đạo đức nổi lên trong lớp, trong trường và ngoài trường. Công tác phối hợp giữa giáo viên chủ nhiệm và phụ huynh đã được tăng cường nhiều hơn. Song song với đạo đức học sinh có tiến bộ tốt thì các hoạt động phong trào của nhà trường cũng đạt kết quả cao.
* Khảo sát Khối 1: năm học 2020-2021:

+  Nội dung khảo sát: Giữ gìn vệ sinh cá nhân, ăn mặc gọn gàng
Khảo sát qua quan sát hoạt động tập thể dục giữa giờ :

	Tổng số HS
	Áo quần sạch sẽ, gọn gàng, đồng phục quy định
	Áo quần chưa sạch sẽ, chưa mặc đồng phục quy định
	Ghi chú

	
	TS
	%
	TS
	%
	 

	35
	23
	65,7
	12
	34,3
	Trước khi áp dụng biện pháp

	35
	31
	88,6
	4
	11,4
	Sau khi áp dụng biện pháp


*Khảo sát Khối 2 năm học 2020-2021:

+  Nội dung khảo sát: Giữ gìn vệ sinh trường lớp
Khảo sát qua quan sát hoạt động giờ chơi, trước khi vào học :

	Tổng số HS
	Bỏ rác đúng nơi quy định
	Không bỏ rác đúng nơi quy định
	Ghi chú

	
	TS
	%
	TS
	%
	 

	33
	22
	66,7
	11
	35,3
	Trước khi áp dụng biện pháp

	33
	30
	90,9
	3
	9,1
	Sau khi áp dụng biện pháp


                 * Khảo sát Lớp 3 A năm học 2020-2021:

+  Nội dung khảo sát: Chia sẻ vui buồn cùng bạn
Khảo sát giờ chơi :

	Tổng số HS
	Biết chia sẻ vui buồn cùng bạn
	Không biết chia sẻ vui buồn cùng bạn
	Ghi chú

	
	TS
	%
	TS
	%
	 

	35
	23
	65,7
	12
	34,3
	Trước khi áp dụng biện pháp

	35
	31
	88,6
	4
	11,4
	Sau khi áp dụng biện pháp


* Khảo sát khối 4 năm học 2020-2021:

+ Khảo sát kỹ năng thể hiện tình cảm: Biết ơn thầy cô giáo qua hoạt động ngoại khóa chào mừng ngày 20/11
	TSHS
	 Biết ơn thầy cô giáo

	
	Biết nói công ơn, nhớ ơn, lễ phép với thầy cô 
	Chưa biết nói công ơn, nhớ ơn, lễ phép với thầy cô
	Ghi chú

	
	TS
	%
	TS
	%
	

	35
	20
	57,1
	15
	42,9
	Trước khi áp dụng biện pháp

	35
	31
	88,6
	4
	11,4
	Sau khi áp dụng biện pháp


* Khảo sát lớp 5A năm học 2020-2021:

+ Khảo sát kỹ năng ứng xử các tình huống: Khảo sát qua quan sát học sinh hoạt động xử lý tình huống trong một giờ học Đạo đức:

	TSHS
	Kĩ năng ứng xử các tình huống

	
	Biết cách ứng xử phù hợp
	Chưa biết cách
 ứng xử phù hợp
	Ghi chú

	
	TS
	%
	TS
	%
	

	31
	20
	64,5
	11
	35,5
	Trước khi áp dụng biện pháp

	31
	28
	85,7
	3
	14,3
	Sau khi áp dụng biện pháp


        Đến thời điểm tháng 12 năm 2020 các hành vi ứng xử của học sinh đạt được một số nổi bật như sau:
        - Không có hiện tượng học sinh chửi tục trong giờ học, giờ chơi.

        - Khi gặp người lớn, thầy cô giáo các em biết chào hỏi rất vui vẻ và lễ phép.

        - Trong lớp, trong trường học sinh đã biết đoàn kết, giúp đỡ lẫn nhau.

        - Không có hiện tượng chửi bậy trong lớp, trong trường...
        III. Phần kết luận, kiến nghị
       1. Kết luận:
       Qua thực trạng việc chỉ đạo giáo dục đạo đức cho học sinh Tiểu học ở Trường tiểu học A Ma Khê đã nêu trên tôi khẳng định rằng:

          - Việc giáo dục đạo đức cho học sinh trong nhà trường Tiểu học là một yêu cầu hết sức cấp bách và rất cần thiết, cần phải kiên trì, thực hiện lâu dài, bền bỉ. Vì giáo dục đạo đức cho học sinh ở trường Tiểu học, nó là then chốt trong quá trình hình thành và phát triển nhân cách cho học sinh trong xã hội hiện nay, nhiệm vụ giáo dục đạo đức phải được quan tâm đầu tư nhiều công sức, với tất cả những biện pháp giáo dục tốt nhất. Việc giáo dục đạo đức tốt sẽ góp phần tạo ra những con người có nhân cách phẩm chất đạo đức tốt và góp phần nâng cao chất lượng giáo dục ở các môn học văn hóa. Vì vậy, người giáo viên phải có nhận thức đúng đắn về vị trí vai trò, nhiệm vụ của công tác giáo dục đạo đức. Người giáo viên  phải là tấm gương sáng về tác phong đạo đức, phải quan tâm lo lắng thực sự, luôn có những trăn trở mình phải làm như thế nào để giáo dục một học sinh có hạnh kiểm đạo đức thật sự tốt. Người biết đề tổ chức cho, hội cha mẹ học sinh, nắm vững những biện pháp, yêu cầu giáo dục đạo đức cho học sinh lớp, nhà trường trong một năm học và lâu dài để họ cùng hưởng ứng tham gia tích cực, mang lại hiệu quả cao hơn. Công tác giáo dục đạo đức thông qua việc giảng dạy bộ môn Đạo đức trong nhà trường Tiểu học có vị trí hết sức quan trọng bởi thông qua bài học sẽ hình thành cho các em có được những phẩm chất tốt đẹp. Từ đó tạo cho các em có bản lĩnh vững vàng về mặt đạo đức để các em ứng xử đúng đắn trong các mối quan hệ ở trong gia đình  cũng như ở ngoài xã hội.
- Người giáo viên phải biết vận dụng được những kinh nghiệm thực tế hàng ngày vào công tác giáo dục của mình một cách sát sao. Phải nắm vững về tình hình đời sống  kinh tế, ở từng khu vực dân cư trên địa bàn, hướng dẫn đầy đủ, chi tiết viên chủ nhiệm có kế hoạch điều tra học sinh ở lớp mình vào thời gian từ đầu năm học. Từ đó sẽ có cơ sở đầy đủ để xây dựng các nội dung giáo dục, điều kiện giáo dục đạo đức một cách cụ thể nhằm phòng ngừa những mặt tiêu cực có thể xẩy ra đối với các em.
          - Người giáo viên phải luôn xác định cho mình một trách nhiệm to lớn, nặng nề; biết tổ chức nhiều hình thức hoạt động giáo dục đa dạng và phong phú để thu hút các em tham gia; phải biết vận dụng linh hoạt, sáng tạo các biện pháp giáo dục, trên thực tế cho ta thấy nếu hiểu biết đề ra được các biện pháp thiết thực, khả thi góp phần nâng cao được chất lượng giáo dục đạo đức nói riêng cũng như giáo dục nhân cách nói chung cho học sinh. Nhiều năm qua nhà trường cũng đã phát động nhiều cuộc thi, tiêu biểu như cuộc thi: “Kể chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” dành cho cả giáo viên và học sinh, cuộc thi này đã đem lại kết quả nhân văn sâu sắc. Qua đó giúp cho học sinh nhìn lại những việc làm của mình từ trong suy nghĩ, trong hành động để các em hoàn thiện hơn về nhân cách và lối sống, các em tham gia tốt các phong trào của nhà trường mang ý nghĩa cộng đồng, hòa đồng thân thiện, biết đồng cảm chia sẻ với bạn bè, mọi người xung quanh có niềm tin yêu về cuộc sống hiện tại và cùng nhau phấn đấu vươn lên trong học tập.
        2. Kiến nghị:
        Đối với phòng giáo dục :
         Ngành Giáo dục Thị xã tạo điều kiện mở các đợt hội thảo, tổ chức hội giảng để giáo viên tham khảo, học tập về phương pháp giảng dạy môn học Đạo đức nói riêng trong nhà trường.

Đối với nhà trường:
           - Hướng dẫn GV chủ nhiệm tìm ra các giải pháp hữu hiệu để giáo dục đạo đức cho học sinh. Tăng cường đầu tư sách, truyện đọc cho học sinh đặc biệt là phải tăng cường luyện nói từ và mẫu câu học sinh người đồng bào dân tộc thiểu số.
           - Phát động nhiều các phong trào thi đua như “Nói lời hay, làm việc tốt”, phong trào “Học sinh chăm ngoan, học giỏi”, Đôi bạn cùng tiến… để học sinh phấn đấu và rèn luyện. Cần phối hợp chặt chẽ với các ban ngành đoàn thể, đặc biệt là Công đoàn, Đoàn thanh niên, Đội thiếu niên, Ban đại diện hội cha mẹ học sinh để cùng tham gia làm tốt công tác giáo dục đạo đức cho học sinh ở lứa tuổi Tiểu học.

        - Cải tiến, tăng cường giáo dục đạo đức cho học sinh, nhà trường cần tạo điều kiện chú trọng tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ, các buổi tham quan cho giáo viên, học sinh để nâng cao sự hiểu biểt về truyền thống của địa phương về lịch sử văn hóa, thêm yêu quê hương đất nước để công tác giáo dục đạo đức cho học sinh đạt hiệu quả tốt hơn.

        - Để thực hiện tốt  phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực” theo 5 nội dung Bộ giáo dục và Đào tạo phát động đạt được hiệu quả cao, các cấp, các Ngành cần quan tâm đầu tư sân chơi để các em thường xuyên được học tập, sinh hoạt vui chơi, các trò chơi dân gian bổ ích và lành mạnh để rèn luyện kỹ năng sống.

  - Quản lý chặt chẽ các quán Intenet tại địa phương và sách văn hóa lành mạnh.  Lồng ghép giáo dục đạo đức cho học sinh vào các môn học ở trên lớp và các hoạt động ngoại khoá của tổ chức Đội, của nhà trường.
Đối với giáo viên chủ nhiệm: Cần bám lớp và nắm đặc điểm tâm lý của mỗi học sinh và gia đình ngay từ đầu năm học. 
- Phân ngầm đối tượng học sinh để theo dõi. 

- Phân đội cán sự trong lớp.

- Những học sinh nào có những hành vi nhỏ vi phạm là phải chấn chỉnh kịp thời ngay. Nếu hành vi xấu còn lặp lại thì cần báo cho cha mẹ biết để phối hợp giáo dục kịp thời. Nếu nặng hơn thì báo cho lãnh đạo nhà trường để vào cuộc phối hợp với lực lượng công an địa phương. Phối hợp tốt các lực lượng giáo viên, tổng phụ trách đội, đội cán sự trong lớp, Ban giám hiệu, Hội phụ huynh lớp... 
- Giáo viên phải là người gương mẫu trong các hoạt động như tác phong đi đứng, nói năng, lời hứa, giảng dạy ...là thần tượng cho học sinh noi theo.
        Trên đây là một số kinh nghiệm được rút ra từ thực tiễn quá trình tổ chức thực hiện đề tài trên. Với kinh nghiệm cũng như sự hiểu biết của bản thân tôi còn hạn chế, đề tài nghiên cứu không thể tránh khỏi những thiếu sót. Tôi rất mong nhận được những ý kiến đóng góp chân thành của quý thầy cô giáo các cấp và các bạn đồng nghiệp để cho Đề tài của tôi được tiếp tục hoàn chỉnh hơn./.
                                                                    An Lạc, ngày 29 tháng 12 năm 2020
                                                                                         Người viết

                                                                                     Nguyễn Thị Trà
MỤC LỤC
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