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KẾ HOẠCH

Về triển khai công tác điều tra phổ cập giáo dục tiểu học 
đúng độ tuổi năm học 2021-2022
   Thực hiện Nghị định 20/2014/NĐ-CP ngày 24/3/2014 của Chính phủ về phổ cập giáo dục-xóa mù chữ;
Trường TH Ama Khê  lập kế hoạch thực hiện công tác phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi năm học 2021-2022 như sau:

1. Mục đích- yêu cầu
Tiếp tục điều tra, thống kê các số liệu, lập hồ sơ và báo cáo việc duy trì tỷ lệ phổ cập tiểu học đúng độ tuổi năm học 2021-2022. Triển khai kế hoạch cụ thể để điều tra chính xác số liệu, tỷ lệ phổ cập tiểu học đúng độ tuổi năm học 2021-2022.

Nắm bắt số liệu phục vụ cho công tác tham mưu tuyên truyền thực hiện phổ cập tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập THCS năm học 2021-2022 toàn Phường.

Toàn thể CBVC trong nhà trường tiếp tục nêu cao tinh thần, trách nhiệm, thực hiện tốt công tác PCGD, đây là một trong những nhiệm vụ quan trọng của nhà trường; để thực hiện có hiệu quả công tác này, yêu cầu cần chú trọng vào công tác duy trì sĩ số, điều tra, khảo sát đặc điểm, tình hình gia đình học sinh, lên kế hoạch vận động học sinh đến trường…, kế hoạch phải đảm bảo tính cụ thể và phù hợp;
2. Giải pháp

- Làm tốt công tác tham mưu với cấp ủy, chính quyền địa phương về công tác phổ cập giáo dục.

- Nhà trường thành lập các tổ làm công tác điều tra phổ cập, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên trong các tổ để tiến hành điều tra, vận động, tổng hợp và báo cáo bổ sung số liệu điều tra vào sổ của 3 Buôn và nộp về Hiệu trưởng; phân công đ/c văn thư nhà trường cập nhật số liệu vào sổ phổ cập nhà trường.
 - Hiệu trưởng  nhà trường xây dựng kế hoạch hoạt động cụ thể. Lên phương án, biện pháp để phối hợp với các đoàn thể, các thôn buôn để thực hiện tốt việc điều tra, cập nhật số liệu đảm bảo chính xác.

  - Duy trì công tác cung cấp thông tin, liên hệ mật thiết giữa gia đình, nhà trường và xã hội cùng vào cuộc trong công tác vận động học sinh trong độ tuổi đến trường; GVCN thường xuyên báo cho lãnh đạo nhà trường, Ban đại diện CMHS của lớp, nhà trường về những trường hợp học sinh nghỉ học từ 3 buổi trở lên để nhà trường lên phương án can thiệp kịp thời.
- Nhà trường tăng cường đổi mới chỉ đạo, kiểm tra thực hiện tốt, có hiệu quả việc đổi mới trong công tác quản lý, đổi mới phương pháp dạy học và giáo dục của giáo viên để nâng cao hơn nữa chất lượng học tập của học sinh.

3. Kế hoạch triển khai thực hiện

Kế hoạch tháng 9 năm 2021:

Tham mưu kiện toàn tổ công tác phổ cập giáo dục của trường gồm:     

Cô   :  Nguyễn Thị Trà            - Hiệu trưởng  - Phụ trách chung
Cô:  :    Võ Thị Lin                  - Phụ trách Buôn Tring 1
Cô: H Chi Mlô                         - GV - Phụ trách Buôn Tring 2
Cô: H Marita Mlô                    - GV - Phụ trách Buôn Tring 3
Các GV, NV khác tham gia các tổ cập nhật theo quyết định phân công
* Nhiệm vụ của các thành viên như sau:

Cô Nguyễn Thị Trà phụ trách công tác lên kế hoạch, phân công nhiệm vụ, tổ chức phối hợp thực hiện, kiểm tra đôn đốc các thành viên trong tổ thực hiện đảm bảo theo kế hoạch; hướng dẫn kịp thời các chỉ đạo của cấp trên về công tác phổ cập, đồng thời nắm bắt những hạn chế khó khăn trong quá trình thực hiện để đề xuất Ban chỉ đạo phổ cập xã giải quyết. báo cáo trình cấp trên công nhận.

Các cô giáo được phân công phụ trách các địa bàn 3 Buôn chịu trách nhiệm phân công, hướng dẫn các thánh viên trong tổ thực hiện cập nhật số liệu, phản ảnh kịp thời những vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện tổng hợp, báo cáo kết quả điều tra, cập nhật. Do tình hình dịch bệnh Covid đang diễn biến phức tạp nên các tổ tiến hành điều tra khi có chỉ thị 15 trên địa bàn phường An Lạc. 
Tháng 10 năm 2021 đến khi có chỉ thị 15 thực hiện ở địa bàn phường An Lạc:

- Tổng hợp, báo cáo gửi về đ/c Duyên phụ trách phổ cập.
 Từ khi đi điều tra cho đến tháng 5 năm 2022:

 - Tiếp tục phối hợp với ban chỉ đạo phổ cập của Phường để tuyên truyền, vận động các đối tượng trong độ tuổi phổ cập THCS tham gia các phổ cập THCS.

 - Tiếp tục cập nhật số liệu phục vụ hồ sơ phổ cập giáo dục.

Trên đây là kế hoạch thực hiện công tác phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi năm học 2021-2022. Nhà trường yêu cầu các bộ phận liên quan và cán bộ giáo viên trong nhà trường phối hợp thực hiện để đảm bảo kế hoạch đề ra. Trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề gì còn chưa rõ đề nghị các bộ phận, cán bộ giáo viên trao đổi với  Ban giám hiệu để được hướng dẫn thêm. 

Nơi nhận:






HIỆU TRƯỞNG
- PGD (b/c);
- UBND Phường An lạc (báo cáo);
- Các Nhóm trưởng tổ PCGD (T/h);
- Lưu: VT, HSPC.
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