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KẾ HOẠCH
Dạy và học trong điều kiện ứng phó với dịch bệnh Covid-19 

Thực hiện Công văn số 285/PGDĐT-CNTT, ngày 31/8/2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã Buôn Hồ về việc tổ chức dạy học trong điều kiện ứng phó với dịch bệnh Covid-19 đối với cấp tiểu học;
Thực hiện Công văn số 286/PGDĐT-VP, ngày 3/9/2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã Buôn Hồ về việc tổ chức khai giảng và thực hiện kế hoạch năm học 2021-2022;
Thực hiện nhiệm vụ giáo dục năm học 2021-2022 theo Kế hoạch trong bối cảnh dịch bệnh COVID-19 đang diễn biến phức tạp, trường TH Ama Khê triển khai thực hiện các nội dung sau:
I. Công tác Khai giảng năm học mới
Tổ chức khai giảng năm học mới theo hình thức trực tuyến, bảo đảm an toàn, gọn nhẹ, thiết thực, thể hiện tinh thần chia sẻ, động viên giáo viên, học sinh vượt qua khó khăn, hoàn thành nhiệm vụ dạy và học.
GVCN phát trực tiếp buổi khai giảng của nhà trường trên nhóm Zalo, Zavi, Messenger… của lớp mình và báo cáo số lượng học sinh tham gia khai giảng trực tuyến về BGH nhà trường sau buổi khai giảng.
Thời gian tổ chức Lễ Khai giảng diễn ra trong khoảng 45 phút, bắt đầu từ 07 giờ 30 phút.
 Đảm bảo thực hiện 5K để phòng chống dịch bệnh Covid-19.
Thực hiện báo cáo tình hình, kết quả tổ chức khai giảng năm học mới theo yêu cầu tại Công văn số 263/PGDĐT - VP ngày 19/8/2021 của phòng GD&ĐT.
II. Công tác dạy học trong điều kiện ứng phó với dịch bệnh Covid-19
1. Xây dựng kế hoạch dạy học:
Thời gian bắt đầu năm học 2021-2022 từ ngày 15/9/2021.
Trên cơ sở Kế hoạch giáo dục năm học 2021-2022 của nhà trường đã được PGD phê duyệt, các tổ khối xây dựng bổ sung kế hoạch dạy học của tổ mình, đảm bảo các yêu cầu thực hiện dạy học các nội dung cốt lõi phù hợp với tình hình phòng, chống dịch bệnh COVID-19 tại địa phương hiện nay.
- Dạy học trực tuyến qua các phần mềm dạy học như VNPT-LMS, K12 online, Zoom meetings, Google meet ,… các ứng dụng dạy học theo nhóm như Zalo, Zavi, Messenger…; Tổ chức giao bài cho học sinh bằng hình thức phiếu học tập để hướng dẫn học sinh tự học tại nhà.
- Ưu tiên dạy học môn Tiếng Việt và môn Toán (đối với lớp 1,2), môn Tiếng Việt, Toán, Tiếng Anh (đối với lớp 3,4,5) đảm bảo giúp học sinh hình thành kỹ năng đọc, viết, nói, nghe, kỹ năng tính toán; kĩ năng ngoại ngữ và các kỹ năng cơ bản cần thiết ban đầu theo quy định.
- Thực hiện sắp xếp các chủ đề học tập, sử dụng kho học liệu điện tử kèm theo các bộ sách giáo khoa để xác định các nội dung có thể tổ chức dạy học trực tuyến;
- GVCN lập nhóm Zalo của lớp để tiện liên lạc với PHHS nắm bắt tình hình HS của  lớp mình và tổng hợp số lượng HS có thể tham gia học trực tuyến và số HS không đủ điều kiện để tổ chức giao nhiệm vụ, bài tập về nhà.
2. Tổ chức dạy học trực tuyến đối với HS đủ điều kiện tham gia học:
Dạy học trực tuyến qua phần mềm dạy học Zoom meetings và phần mềm hỗ trợ dạy học, giao bài tập olm.vn (đã được tập huấn) kết hợp các ứng dụng dạy học theo nhóm như Zalo, Zavi, Messenger…
- GV có thể khuyến khích những học sinh ko có điều kiện học trực tuyến đến nhà bạn có máy tính, smartphone, My TV... để cùng học (2-3 em 1 nhóm).
- Trong quá trình dạy học trực tuyến GV thực hiện sắp xếp các chủ đề học tập, sử dụng kho học liệu điện tử kèm theo các bộ sách giáo khoa để xác định các nội dung dạy học.
- Kiểm tra, đánh giá thường xuyên kết quả học tập trực tuyến của học sinh trong quá trình dạy học đảm bảo chính xác, công bằng, khách quan, trung thực. Có nhật kí ghi chép trong quá trình theo dõi, đánh giá học sinh;
+ Thời khóa biểu dạy học trực tuyến (áp dụng từ ngày 15/9/2021)
Thời khóa biểu buổi tối
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3. Tổ chức giao bài tập cho học sinh làm ở nhà đối với HS không đủ điều kiện học trực tuyến:
Tổ chức giao bài cho học sinh bằng hình thức phiếu học tập để hướng dẫn học sinh tự học tại nhà. Phiếu học tập được gửi đến cho học sinh thông qua phụ huynh, tình nguyện viên, giáo viên tại địa phương hoặc qua nhóm zalo, facebook, gmail, điện thoại,… ; theo dõi, hướng dẫn, hỗ trợ học sinh hoàn thành phiếu học tập; phiếu bài tập; phiếu giao bài… được đánh giá, nhận xét theo đúng quy định và gửi phản hồi đến học sinh, cha mẹ học sinh bằng những hình thức thuận tiện nhất.
	Phối hợp cùng phụ huynh triển khai thực hiện giải pháp học tập qua truyền hình trong chuyên mục “Dạy Tiếng Việt lớp 1” đã được Bộ GDĐT phối hợp với Đài Truyền hình Việt Nam (VTV7) xây dựng và trên kênh Youtube để giúp các học sinh lớp 1 học phần Học vần. Đồng thời, giáo viên sử dụng các bài giảng trong chuyên mục “Dạy Tiếng Việt lớp 1” gửi bài giảng đến phụ huynh để cùng hướng dẫn học sinh chủ động học tập ở nhà phù hợp với khung thời gian, điều kiện cụ thể của gia đình.
	- Giáo viên soạn bài giảng phát cho HS và thu bài vào các buổi sáng hàng tuần. (GV bộ môn phối hợp với GVCN phát bài và thu bài cho HS).
	+ Thời gian phát và thu phiếu học tập cho HS (Thực hiện từ ngày 15/9/2021):
	- Buổi sáng từ 7h đến 9h00’ từ thứ 2 đến thứ 6. 
III. Dạy học khi học sinh đến trường học trực tiếp 
- Cứ vào Công văn số 959/SGDĐT-GDTHGDMN ngày 07/7/2021 về hướng dẫn xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường thực hiện chương trình giáo dục phổ thông cấp tiểu học và vận dụng hợp lý Công văn số 1125/BGDĐT-GDTH ngày 31/3/2020 để điều chỉnh, thực hiện xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường, kế hoạch giáo dục môn học, thực hiện tinh giản và dạy học các nội dung cốt lõi cho phù hợp. 
- Thực hiện kế hoạch GD của nhà trường năm học 2021-2022.
IV. Triển khai thực hiện
1. Đối với BGH nhà trường:
- Tổ chức bồi dưỡng, tập huấn cho cán bộ, giáo viên thực hiện các hình thức tổ chức dạy học; 
- Tổ chức khảo sát tình hình thực tế để nắm thông tin đầy đủ về điều kiện học tập của tất cả học sinh trong nhà trường làm cơ sở phân nhóm và lựa chọn các hình thức tổ chức dạy học phù hợp với từng nhóm đối tượng, nhóm, lớp.
- Chủ động xây dựng phương án dạy - học bù khi học sinh đi học trở lại; tuyệt đối không áp đặt, không gây áp lực và quá tải trong dạy học đối với học sinh;
- Phân công trách nhiệm cụ thể cho CBQL, GV, nhân viên và phối hợp với phụ huynh học sinh trong tổ chức các hình thức dạy học; theo dõi các chỉ số giáo dục của từng lớp, từng khối để động viên, nhắc nhở giáo viên, nhân viên kịp thời, làm căn cứ đánh giá phân loại viên chức theo Nghị định 90/2020/NĐ-CP của Chính phủ; 
- Kiểm tra, theo dõi, hướng dẫn việc thực hiện các hình thức tổ chức dạy học của GV; chia sẻ những kinh nghiệm hay, biểu dương những cá nhân thực hiện tốt và kịp thời xử lý những vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện; báo cáo về Phòng GD&ĐT.
- Hàng tuần, báo cáo hoạt động dạy học trực tuyến về phòng GD&ĐT thị xã.  
2. Đối với giáo viên
- Tổ chức khảo sát nắm thông tin đầy đủ về điều kiện học tập của tất cả học sinh trong lớp làm cơ sở phân nhóm để chọn hình thức tổ chức dạy học phù hợp với từng đối tượng. 
- Tham gia tập huấn dạy học trực tuyến qua các phần mềm dạy học như VNPT-LMS, K12 online, Zoom meetings, olm.vn… 
- Tổ chức dạy học trực tuyến đối học sinh đủ điều kiện và thực hiện soạn bài giảng để hướng dẫn học sinh tự học tại nhà, tuyệt đối không để bất cứ học sinh nào không được học.
- Giáo viên phối hợp với BGH thông báo đến toàn bộ phụ huynh thời gian phát phiếu bài tập và thu bài trên Vnedu, điện thoại hoặc đến tận nhà học sinh để thông báo và phát bài.
- Giáo viên bộ môn phụ trách phát và thu phiếu học tập cho HS không đủ điều kiện học trực tuyến.
Trên đây là kế hoạch dạy và học trong điều kiện ứng phó với dịch bệnh Covid-19 năm học 2021-2022 của trường TH Ama Khê. Yêu cầu các tổ khối triển khai thực hiện nghiêm túc, đảm bảo đúng các nội dung theo hướng dẫn.
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